





冬至到来前,即使没有寒潮侵袭,如 果你对自己身体的变化有足够敏感度, 也会觉得腰背间隐隐发冷,而手指甲上 没有白色小月牙的人,也会看到有一点 点月牙出现,这就是对应人体"冬至一阳 生"由因及果的细节表现。

直射南回归线,北半球昼短夜长达到极 值,岁时进入癸卯仲冬中气冬至时节,这 是公历 2023 年二十四节气的终点,也是 岁气一阳来复的起点,自古流传有"冬至 大如年"之说。本期岁时家训的主题,就 从"慎终追远"这个成语说起。

"慎终追远"出自《论语·学而第一》 篇中:"曾平曰: 慎终追远, 民德归厚 "其本意为:"曾子说,当我们做事之 前,要慎重的考虑好前因后果,都能这样 做的话,人民的道德观就会逐渐淳厚起 "如果用更简洁的话概括起来,其实 就是"不忘初心,牢记使命"。但学界近 千年来,以朱熹为代表的权威注疏"慎终 追远"却误读成"谨慎的对待逝者,追忆 祖先,诚恳悲伤的祭祀,就能够让民风变 得淳朴敦厚。"在程树德先生撰《论语集 释》中所录唐以前古注条目下,引梁朝皇 侃《论语义疏》所云:"靡不有初,鲜克有 终。终宜慎也。久远之事,录而不忘,是追 远也。"可惜的是,正如《论语集释》前言中 写道:"自《朱子集注》行,何晏《集解》及皇 侃《论语义疏》、邢昺《论语注疏》又废。 "慎终追远"四个字被误读了800余年。

好在,南怀瑾先生著述《论语别裁》 中,对"慎终追远"释读又回归到皇侃《论 语义疏》本意,他讲到:"慎终追远是什么 意义?'终'就是结果,'远'就是很远的 原因,用现在观念的一句话来讲就解决 了,'一个人要想好的结果,不如有好的 开始。'欲慎其终者,先追其远,每件事 的结果,都是由那远因来的,这里我们可

以引用佛学里的一句话:'菩萨畏因,凡 夫畏果。'佛家的菩萨,大致相当于中国 儒家的圣人,圣人们非常重视一件事情 的动机。比如有一个朋友来约你作生意, 这个动机,也就是这个初因,我们要注 意,也许是善因,也许是恶因,如果是恶 因,即使叫你作董事长,将来坐牢的也是 你,那么这个因要注意了,所以菩萨是怕 这个因。而'凡夫'普通一般人畏果,像死 刑犯到执行时才后悔,这个后果来了他 才怕。真要注意学问的人,对每一件事, 在有动机的时候就做好, 也就是刚才说 的,要有好的结果,不如有好的开始,也 就是开始就要慎重……所以'慎终追远' 的意思,是说与其要好的结果,不如有好 的开始,西方文化中有一句俗话:'好的 开始是成功的一半。'也是这个道理。大 家认识了这个道理,则'民德归厚矣',社 会道德的风气,自然都归于厚道严谨。

从稷下学宫"百家争鸣",到宋明理 学"函三为一",中华历史文化传承中有 许多被误读讹传千年的错误认知,也有 许多刻板迂腐的家训家规, 但我们不能 因此对传统文化戴上有色眼镜产生偏 见, 而要有复兴正确传统文化的责任使 命与担当,如唐代诗人刘禹锡的诗中言: "千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。"做 一名传统文化宝藏里的淘金者

中华传统教育思想的核心是什么? 四个字"见贤思齐"。就是向圣贤看齐,做 一名对社会有用的人,他人需要的人,这 是"儒"这个字的本意,也是历代家训家 规的初衷。"慎终追远"则是"见贤思齐" 家运兴旺的前提和保障

冬至,从阴阳二气周流角度言,既是 终点也是起点,是即因即果的时节,认真 盘点一下过去一年的得失,为即将迎来 的新岁慎重谋篇布局,慎终追远,元亨利 贞,吉无不利。

- 文/岳 强 制图/潘文健

抖音发起精品微短剧合作计划

携手多家媒体机构共创优质内容

12月21日,"剧力未来——精品微短剧合作研 讨会"在杭州举办。会上,抖音宣布将携手媒体机构, 未来一年,围绕"向阳篇、向善篇、向美篇"三大主题、 "致梦想、致青春、致温暖、致振兴、致国风、致想象" 六个方向,共创精品微短剧。

据悉,新华社、新华网、央视频、央视网、北京广 电、浙江广电、江苏广电、东方卫视等超二十家媒体 机构已与抖音达成合作意向,首批共创的精品微短 剧将于2024年3月上线。

国家广播电视总局、中国网络视听协会、中国传媒大 学专家学者、近百家媒体代表以及抖音平台,共同出席了 本次研讨会。国家广播电视总局网络视听节目管理司一 级巡视员董年初表示,形式本身并不决定文化价值的高 低,微短剧完全可以做到"微而不弱,短而不浅",利用自



抖音副总裁陈都烨现场发言



国家广播电视总局网络视听节目管理司一级巡视 员董年初现场发言

身独特优势聚焦社会议题,探求核心价值,以小切口呈现 宏大的时代主题。现阶段,探索精品化、专业化发展之路, 是微短剧行业未来发展的重大课题。

中国网络视听协会副秘书长周结表示, 此前一批精 品优质的微短剧陆续登上各大平台,受到用户广泛好评, 微短剧已经成为一股视听新"势"力。此次抖音与媒体机 构合作是共长补短,互惠共赢,也是微短剧内容提质升级 的一次创新合作。

抖音副总裁陈都烨表示,2024年,抖音将从资源扶持、 产品运营升级、内容治理三个方面三管齐下,形成1+1+1 的微短剧精品化支持体系,助力精品内容蓬勃涌现。

联合出品、运营,助力微短剧提质创新

作为创作优质内容的专业机构, 部分媒体已经在微 短剧领域有所尝试,如用喜剧形式科普法律知识,或是揭 露诈骗的种种套路,增强民众的防骗意识。媒体机构制作 的微短剧在内容、传播等方面具有天然优势。

研讨会上,抖音集团副总编辑、媒体合作总经理郎峰 蔚介绍了本次与媒体机构的两种合作模式:联合出品、联 合运营。针对重点项目,抖音将启动专项资金共同投资, 并给予一系列资源扶持。针对广电机构、融媒机构独立制 作的微短剧,抖音将给予选题 - 剧本 - 制作 - 运营 - 变 现全流程的服务支持。

郎峰蔚表示,本次合作计划将聚焦"向阳篇、向善篇、 向美篇"三大主题、"致梦想、致青春、致温暖、致振兴、致 国风、致想象"六个方向,希望在这些主题下,共同创作更 多高品质、有烟火气的微短剧作品。

研讨会现场,"辰星计划精品微短剧媒体合作专项" 正式启动。未来,抖音还将面向影视公司、MCN等更广泛 的行业伙伴,全面发布"辰星计划",共建精品内容。

创新精品微短剧合作新路径

作为影视行业新产物, 微短剧近几年经历了快速增 长。中国传媒大学广播研究院院长、媒介融合与艺术创新 研究中心主任、戏剧影视学院教授关玲指出,微短剧发展 经历了野蛮生长的萌芽期、纳入监管的发力期、渐入精品 化的成熟期三个时期,现阶段需要涌现精品代表作,引导 行业可持续发展。业内人士表示,媒体机构、专业影视制 作公司的入局,有助于激发微短剧创作生态活力,推动行

据了解,今年以来,抖音围绕传统文化、乡村振兴、青 年奋斗三个方向做了精品微短剧尝试,涌现出《逃出大英 博物馆》《二十九》《我是名角儿》等一批优质微短剧作 品。目前,抖音上优质微短剧创作机构已超过300家,包 括长信传媒、柠萌影视、华策集团、完美世界、北京精彩等 影视公司,微短剧创作者超5000位。

(王 珏)